

क्षेत्रीय समाचार एकांश  
आकाशवाणी खरसाङ  
मिति: २५ अप्रेल २०१८  
समय: १८:५० - १९:०० बजे  
प्रादेशिक समाचार - नेपाली, आकाशवाणी खरसाङ

प्रमुख समाचार

१. राजस्थानको जोधपुर अदालतले आशारामलाई आजीवन कारावासको जसाय सुनाएको छ।
२. भारतले विश्व व्यांकसित बाह्र करोड पचास लाख डलरको ऋण सम्झौतामा हस्ताक्षर गरेको छ।
३. कलकता उच्च न्यायालयले राज्य चुनाव आयोगको कार्यमा हस्तक्षेप नगर्ने बताएको छ।
४. नेपाली साहित्यका मूर्धन्य कथाकार शिवकुमार राइको शतवार्षिकी जन्म जयन्ती वर्षभरि पालन गर्न जीटीएले विविध कार्यक्रम गर्ने निर्णय लिएको छ।

भर्डिक्ट

राजस्थानमा जोधपुरको न्यायालयले आसारामलाई २०१३ को दुर्घमको मामिलामा दोषी ठहर्‍याएको छ। एउटी बालिकासित दुष्कर्म गरे को मामिलामा अनुसुचित जाति-जनजाति अदालतले विशेष न्यायाधीश मधुसुदन शर्माले जेल परिसरमा नै यो निग्रय सुनाउनुभयो। आसाममा गत चार वर्षदेखि यसै जेलमा थुनिएका छन्। हाम्रा संवाददाताले जानकारी दिएका छन्- मामिलाका दुई आरोपी शिल्पी शरदलाइ पनि दोषी ठहर्‍याएका छ औ २०/२० वर्ष जेलको जसाय सुनाइएको छ जबकि अन्य दुई आरोपी शिव र प्राकाशलाई मुक्त गरिएको छ। आसारामलाई पीओएससीओ ऐन अनुसुचित जाति जनजाति ऐन (औ भारतीय दण्ड संहिताको विभिन्न श्धारा अन्तर्गत दोषी पाइए वापत आजीवन कारावासको सजाय भएको हो। उल्लेखनीय छ यस मामिलामा तीन गवाहीको हतया भएको छ। पुलिसले जोधपुर जिल्लाको सुरक्षा व्यवस्था कठोर गरेको छ साथै १४४ धारा लागू गरिएको छ । यशहरमा अतिरिक्त सुरक्षा बल तैनात गरिएको द भने ड्रोनबाट निगरानी गरिन्दैछ। राजस्थानका अतिरिक्त गुजरात, उत्तर प्रदेश , र हरियाणामा पनि सुरक्षा व्यवस्था बढाइएको छ जहाँ आसारामको अनुयायीहरू अधिक छन्। आसाराममाथि गुजरातको सुरतमा पनि दुर्घमको एउटा मामिला छ। जसमा यसै महिना उच्चतम न्यायालयले अभियोग पक्षको सुनवाई पूरा गर्नको निम्ति पाँच सप्ताहको समय दिएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

वर्ल्ड बैंक

भारतले विश्व बैंकसित १२ करोड ५० लाख डलरको ऋण सम्झौतामाथि हस्ताक्षर गरेको छ। यस राशिको प्रयोग समावेशी परियोजनाहरूको निम्ति भारतमा नयाँ प्रकारको कामको निम्ति गरिनेछ। परियोजनाको उद्देश्य देशमा नै नवाचारलाई बढाउनेतरी दिदै स्थानीय उत्पादकहरू विकसित गर्नु तथा व्यवसायीकरणको प्रक्रियामा तीव्रता ल्याउनु हो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

जुट

केन्द्रिय मंत्रीमण्डलले २०१८- १९ को निम्ति काँचो पाटके निम्ति सरकारी चारीद मूल्य बढाउन स्वीकृति दिएको छ। औसत मूल्य ३ हजार ७ सय रूपियाँ प्रति क्विन्टल तय गरिएको छ जुन २०१७ -१८ मा तीन हजार पाँच सय प्रति क्विन्टल थियो। मंत्रीमण्डलले राष्ट्रिय दीर्घावधि कृषि अभियान अन्तर्गत १४ औँ योजना राष्ट्रिय बास मिशन अभियानलाई १४ ाँ वित्त आयोगको शेष अवधिको निम्ति जारी राख्ने स्वीकृति प्राप्त गरेको छ। यस े लाग एक हजार २ सय ९० करोडभन्दा रुपरियाँको प्रावधान छ साथै राष्ट्रि बाँस अभियानको दिशा निर्देश तय गर्न काग्राकारी समितिलाइ अधिकृत गर्ने स्वीकृति पनि दिइएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

रेल

भारतीय रेलले आफ्नो ग्राहकहरूको निम्ति यात्री सेवालाई अधिक साम, प्रभावी, जवाबदेवी, जिम्मेवार, पारदर्शी एवं नैतिकपूर्ण बनाउन प्रतिबद्धताका साथ हालैदेखि यात्री सेवाहरूको निम्ति नागरिक विशेषाधिकारको शुर्खवात गरेको छ। यात्री सेवाहरूको निम्ति “नागरिक विशेषाधिकार ”ले यात्रीहरूको अधिकार लाई परिभाषित गर्दछ भारतीय रेल विश्वभरिमा चौथे बृहत्तम रेल नेटवर्क हो। यसले प्रतिदिन लगभग २१ हजार रेलहरूको परिचालन गर्दछ। जसमा १३ हजार यात्रीवाहक रेल सामेल छन् जसले २३ मिलियन भन्दा अधिक यात्रीहरूलाई परिवहन गर्दछ विशेषाधिकार अन्तर्गत यात्रीहरूलाई सुरीत एवं भरोसायोग्य रेल सेवा प्रदान गर्ने प्रयास गरिनेछ। यसबाहेक रेल तथा स्टेशनहरूमा समुचित स्तरको यात्रा सेवा रेल एवं रेलवे स्टेशनहरूमा स्वच्छ एवं प्यावरण नागरिक तथा दिव्यांगजनहरूका निम्ति वांछित सुविधहरू उपलब्ध गराउने प्रयास पनि गरिनेछ। रेल यात्रीहरूका सुरक्षाको निम्ति चौबीसै घण्टा अखिल भारतीय सुरक्षा हेल्पलाइन संख्या १८२ उपलब्ध रहेको छ। एक सुरक्षा हेल्पलाईन संख्या १८००१११३२२ पनि यात्रीहरूको सुरक्षासित सम्बन्धित सहायता गर्दछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## ई-कर्मश

सरकारले ई-कर्मशको नीतिको रूपरेखालाई अन्तिम रूप दिनको निम्ति एक कार्य बलको गठन गर्ने निर्णय लिएको छ। यो निर्णय राष्ट्रिय -ई- कर्मश नीतिको ढाँचा तैयार पार्ने विशेषज्ञ समूहको तत्रपहिलो बैठकमा लिइएको थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## ल बेंगल

कलकत्ता उच्च न्यायालयले मार्क्सवादी कम्युनिष्ट पार्टी द्वारा आगामी पंचायत चुनावको निम्ति विधूतीय प्रणालीद्वारा नामांकन पत्र दर्ता गर्न कानूनी स्वीकृतिको मांगमा गरिएको आवेदनलाई रद्द गरिदिएको छ। न्यायालयले राज्य चुनाव आयोगको निर्णय माथि कुनै हस्तक्षेप नगर्ने बताएको छ। सीपीआईएम का सल्लाहकार विकास रंजन भट्टाचार्यले बताउनु हीए अनुसार २३ तारिखपूर्वान्ह ११ बजे देखि ३ बजेसम्मको नामांकन पत्र दर्ता गर्न आयोगले अतिरिक्त समय दिएता पनि फारम बुझाउने सरकारी कार्यालयहरू बाहिर भएको हिंसाको कारण धेरै उम्ह्वारहरूले आफ्नो नामांकन पत्र दर्ता गर्न पाएनन् र उनीहरूले ई-मेलको माध्यमद्वारा नामांकन पत्र दर्ता गरेको णिए। सीपीआईएम ले ई-मेलको माध्यमद्वारा दर्ता गरिएको नामांकन पत्रहरू चुनाव आयोगले स्वीकार गर्नु भनेर उच्च न्यायालयबाट अध्यादेश स्वीकृतिको निमित्त आवेदन गरिएको श्री भट्टाचार्यले बताउनुभयो। न्यायालयले वाट्स ऐप द्वारा पठाईएको ६ वटा नामांकन पत्रहरू स्वीकार गर्ने आदेश दिएपछि यसैको आधारमा ई-मेल द्वारा पठाईएको नामांकन पत्रहरू पनि स्वीकार गरिनुपर्ने उहाँले अझ बताउनु भएको छ। राज्य चुनाव आयोगका अधिवक्ताहरूले यसको विरोध गर्दै चुनावको निवमवालीमा यसतो कुनै प्रावधान नरहेको बताएको छन्। न्यायाधीश सुब्रता तालुकदारले सीपीआईएम द्वारा गरिएको निवेदनलाई रद्द गरिदिनु हुँदै चुनाव आयोगको कार्य प्रणाली माथि कुनै हस्तक्षेप नगर्ने बताउनुभएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## सेन्टेनेरी

नेपाली साहित्यको मूर्धन्य साहित्यकार शिव कुमार राईको शतिवाष्िकी जन्म - जयन्ती पालन गर्न सिक्किममा मुख्य मंत्री चामलिङको आमन्त्रणमा भोली जीटीए अध्यक्ष विनय तामंग कथाकार राईको जन्मस्थल रिनाक जानुहुनेछ। स्मरण ररहोस शिवकुमार राईको जन्म सिक्किमको रिनाकमा भए पनि उहाँले आफ्नो कर्मस्थल खरसाङलाई बनाउनु भएको थियो। भोली रिनाकमा सम्पन्न हुने कार्यक्रममा जीटीए अध्यक्ष विनय तामंगले शिव कुमार राई पुरस्कारका पनि प्रथम पुरस्कार प्राप्तको नाम पनि घोषणा गर्नु हुनेछ। भोली जीटीए क्षेत्रका प्राथमिक औ माध्यमिक विद्यालयहरूमा प्राथना सभा अवधि १० मिनट कथकार राईको विषयमा जीवनी बारे बताउने परिपत्र प्रेषित गरिसकिएको छ भने पश्चिम बंगालका मुख्यमंत्री ममता ब्यानर्जीले पठाउने भएको श्रदाजंली पत्र रिनाकमा पठन गरिने अनि उहाँको शत वार्षिकी अयन्ती अर्न्तगत वर्ष भरिने गरिने जीटीए बोर्डका अध्यक्ष विनय तामंगले जानकारी दिनुभएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## टेलेण्ट हंट

दार्जीलिङ जिल्ला पुलिसको आयोजनामा सम्पन्न भइरहेको दार्जीलिङ राइजिङ स्टार पाहाडी प्रतिभाको खेज कार्यक्रमको ग्राण्ड फिनाले १२ औ १३ मईमा हुने निश्चित भएको छ। कनिष्ठ औ वरिष्ठ वर्गका नृत्य औ गायन दुवै क्षेत्रबाट मोठ ४० जना प्रतियोगीहरूले अन्तिम चरणमा पुगेका छन्। यस चरणका सबै प्रतियोगीहरूलाई जीटीए द्वारा प्रोतसाहन राशि प्रदान गरिनेछ। भने कार्यक्रमको निम्ति क्यापिटल हललाइ सिंगानि कार्य भइरहेको छ अनि हलभिन्न प्रवेश पाउन नसकेका मानिसहरूले पनि ग्राण्ड फिनालेको आनन्द लिन सकून् भन्ने उद्देश्यले विग बजार छेउ ठूलो टिभी जडान गरिने भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## मिरिक

आज मिरिकमा तामंग युवा संगठनको एक सभा केन्द्रिय कार्यकारी अध्यक्ष सोनाम वाङ्दी तामंगको अध्यक्षतामा सम्पन्न भयो जसमा नौवटा खण्डका प्रतिनिधि सामेल थिए। लामो विचार- विर्मशपछि संगठनको दीर्घनिङ जिल्ला कमिटी गठन गरियो जसमा मृत मोक्तानलाई अध्यक्ष अनि राग मोक्तानलाई महासचिवको रूपमा चुनिएको छ। सभामा तामंग युवा संगठनले ताम्र जातिको संस्कार र संस्कृतिको संरक्षण साथै जातिय उत्थानको निम्ति सक्रिय रूपमा कार्य गरिरहेको अवगत गराउँदै सरकारबाट जनजातिलाई प्रदान गरिने सरकारी सहयोग र सहूलियत उपलब्ध गराउन संगठनले काम गरिएको जानकारी महासचिव अनुराग मोक्तानले दिनुभयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## एक्स- सर्भिसमेन

गोर्खा भूतपूर्व सैनिक कल्याण संगठनले मिरिक अंचलले ३० औ वार्षिक सभा आगामी २८ अप्रेलको दिन संगठनको निजी कार्यालयमा आयोजन गर्ने भएको छ। यस सभामा संगठनले आफ्नो सदस्यहरूको हक र हितको निम्ति गर्दै आइरहेको कार्यहरूको जानकारी दिने साथै संगठनको प्रतिवेदन प्रस्तुत गरिने अनि नयाँ कार्यकारी सदस्यहरू चयन गर्नुका साथै भावी कार्यक्रमहरू बारे छलफल गरिने जानकारी संगठनका अध्यक्ष क्याप्टन पाण्डु तामंगले दिनु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*